

Kemencesalja

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR

Póstatárképzéstartó csekszámla 44868.

Szerkesztés és kiadványai:

Celldömök, Kossuth Lajos-utca 14. sz. Hirdetés díja előre fizetendő.

Megjelenik minden vasárnap reggel
Ezeken a díjak egész évre 5 P. fél évre
2.50 P., negyed évre 1.30 P.

Uj magyar élet az ősi rögön!

Imrédy Béla szózata a nemzethez.

Nagy politikai eseménynek volt színhelye pénteken délután 6 órakor a fővárosban a Vigadó nagyterme, amelyben elhangzott Imrédy Béla miniszterelnök hatalmas politikai beszéde.

Imrédy Béla miniszterelnök a munka embere, nagy államférfi — képességének hatalmas kinyilatkozása volt ez a vigadói beszéd. A politikai életben régóta hangzott el ilyen hatalmas és minden részletében lökéletes beszéd, amely felölelte az összes megoldásra váró reformokat. Imrédy Béla második kormánya megalakítása óta lázas ütemben indította meg és végzi a nemzetépítő munkát. A hatalmas beszéd a magyar faj védelmével kezdődött, büszkén vallotta, hogy főbb nem lehet válszafal a családi származás, nem lehetnek előjogok, hanem minden becsületes magyarnak teheltségénél fogva érvényesülni kell. A családi kötelek ápolandó, mondotta a miniszterelnök, ennél fogva a családi hagyomány szent és tiszteletreméltó, megbecsülendő a történelmi múlt a jövő szempontjából, ezen épül fel a jelen és a jövő. Szükség van egységre, amely parancsként hangzik, tehát egység a nemzetben, tudatos egység, meg kell szünni

meg kell szünni a régi kuráni átoknak, magyarságunkat minden körülmények között megőrizzük népi egységet keresünk, amelyet tudatos nemzeti egység hív. A miniszterelnök beszédének ez a része a

példa a hazafiságra terén. Talán soha sem hangzottala egy államférfi sem, illetve tett nyilatkozatot a történelmi időkben a magyar összefogásról, amelyre soha sem volt nagyobb szükség, mint most.

A zsidókérdés megoldásáról is nyilatkozott. Kisebbségeink értékes kövek Szent István épületében, amelyet mindenkor megbecsült a Magyar nemzet, év-

századokban a közös harcokban összekovácsolódtak és teljes fejlődési szabadságuk mindenkor meg volt. Beszédében kitért a miniszterelnök a katonai szellemre is, amelyet ápolni kell, nemcsak a katonai szolgálat alatt, hanem egész emberöltőn át, amely szintén a nemzetellen tartás szerves alkotó része, ez a tartalma a beszéd ezen részének.

A nemzeti nacionalizmus a mélyen átélt keresztény erkölcsből fakadhat, lelkünkben és viselkedésünkben meg kell tanulnunk az egyszerűséget, az országban rendnek és békeességnek kell lenni, ha ez a népi egységen megnyugszik, bőven fogják látogatni az idegenek országunkat, nem a híres pesti mulatságokat keresve, hanem megtekintve a nemzet által végzett alkotó munkákat, amelyek az egész világ tiszteletét kivívják majd a számunkra.

Mély hódolattal emlékezett meg a kormányzó törvényalkotó munkásságáról, aki romjaiból építette fel a nemzetet, majd kinyilatkoztatta a miniszterelnök, hogy nem akar diktátor vezér lenni, mert vezér csak egy van, az Magyarország kormányzója.

Optimizmusra igenis szüksége van a nemzetnek, mert a re-

delmekre nézve. Földbirtokreform szükségességét is a nemzeti szamóntól való megvalósítást hangoztatta, célja kisegítés teneik életvitée, tehát a gyökeres földbirtok megvalósítását jellelte be ezzel a minisz-

politikai barátain kívül mindenki megtalálja helyét és részvehessen az alkotó munkában.

Hatalmas tömeg hallgatta végig a miniszterelnök szózatát s mindvégig lelkesen éljenzte a miniszterelnököt, helyeselve ezzel az ő nagy politikai célkitűzéseit.

Beszéde végén összefoglalta a miniszterelnök az ő kész programját, amelyet az alábbiakban közlünk:

Akarunk:

Uj Magyarországot, magyar megújodást, nacionalista társadalmat, katonai szellemet, tettekre kész legyeimet, faji öntudatot, fajvédelmet.

Lelkireformot,

szereplő erkölcsöt, keresztény

összetartást, evangéliumi harcosszellemet, egyszerűséget, áldozatosságot.

Társadalmi reformot,

a szociális igazság országépítését, szabadságot minden magyarnak, egyetlen társadalmi értékéről és rangától: a nemzetnek tett szolgálat hasznosságát!

Gazdasági reformot,

a magyarnak a magyar földet, harcot a szegénység leküzdésére, munkát s a munka becsületét, közéleti tisztaságot, profilitásig letörését, visszaélések kiirtását!

Egyetlen lenyűgöző egységes

magyar akaratot, magyar életet!

Békés lesz-e a világpolitika?

Daladier tuniszi látogatásával kapcsolatban az olasz és francia viszony rosszabbodást mutat, mert a francia politikai körök egyelőre mereven elzárkóznak az olasz követelések elől.

Az újesztendő ügylészik nem hozott eddig enyhülést a külpolitikában, mert ha sorra vesszük úgy a nagyhatalmak, mint a kisebb államok egymáshoz való viszonyát, akkor előre megállapíthatjuk, hogy az általános külpolitikai helyzet a múlt év vége óta lényegesen megváltozott. A lengyel cseh viszály, a szlovákok durva támadása Magyarország ellen, az olasz-francia konfliktus, a balkáni viszony elhárítására súlyos próbák állítják az egész világ diplomáciáját.

Mussolini bizonyára a magas politikai képességénél fogva lesz hivatalos döntő bír szerepet játszani eme súlyos külpolitikai helyzetben. A világpolitikai kérdésekben. A világpolitikai jelentéssel csak röviden számolnak be eme minden nemzetet egyaránt súlyos és megoldásra váró problémákról. Ha beható megfontolás tárgyává tesszük ezen egyenként nagyon kényes és súlyos kérdéseket, akkor arra a végző következtetésre kell jutnunk, hogy minden az újabb megközelítendő nagyhatalmi egyensúly döntésétől függ. A cseh

kormány a németbirodalmi kormányt keresi és újabb belpolitikai rendszer felépítésén fáradozik, amely újabb rendszer a szlovák barátságai bővülve jarméltellen és durva erővel tör Magyarországra ellen.

A mi kormányunk a leghiggadtan várja fejleményeket, hogy ezzel is tovább megfúrta a nagyhatalmak rokonszenvét és barátságát a közel jövőben szönyegre kerülő újabb revízió küzdelmünk megvalósításában. A rutén kérdés egyelőre elhallgatott, de állítólag Francia, Angol és Olaszország erősen pártolja hazánkhoz való visszacsatolását.

felszabadítása kérdésében leljes erővel támogatják a nagyhatalmak Hitler vezér és kancellár alapján megindokolt előterjesztést, hogy ezzel a szovjetet külpolitikai téren teljesen eltüntessék Európában a külpolitikai befolyásator.

A világlapok híradásai szerint a Berlin-római teugely megerősödése eredményesen oldhatja meg a függőben levő kényes külpolitikai problémákat, ha annak leguélyosabb részét, a magyar kérdést igazságosan megoldják, mert úgy Német, mint Olaszországnak egy nagy és erős Magyarország a Dunamendecében nemcsak hasznára

lehet, hanem teljes sikerrel egy új európai nagyhatalmi csoport kialakulását vonja maga után.

Hitler vezér és kancellárnak ezen az alapon kell az új külpolitikai irányainak kialakulását megkezdnie s ennek súlypontja, Magyarország területének megnyagobbítását elősegíteni nemcsak etnografiai, hanem főképpen történelmi alapon, mert Szent István birodalma minden röge hirdeti az ezer éves kulturát s az itt élt nemzetiségek is teljes szabadságot élveztek úgy politikai, mint vallási téren.

Beck lengyel külügyminiszter montekarlói pihenőjét megszakítva, Obersalzbergben felkeresve Hitler kancellárt, hogy vele megtárgyalja, illetve felvilágosítást kért a cseh lengyel viszály, a rutén és ukrán kérdésekben. Hogy mind eredményeket hozott ezen fontos politikai megbeszélés, arról a jelen pillanatban még nem tudunk, de hisszük, hogy

Beck lengyel külügyminiszter nagytekintélyű és súlyos diplomáciai egyénisége a minket érintő rutén kérdésben is kedvező megoldást mutathat fel.

Hogy az összes nemzetek véleménye és érdekeltségei kiküszöbölhetők lesznek, arra nézve már némű kis eredmény mutatkozik, még pedig az, hogy Stojanovics jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter helyi elvadászában nemcsak Ciano gróf és gróf Csáky, hanem Göring porosz miniszterelnök és Beck lengyel külügyminiszter is részt vesz, amely egy újabb történelmi meg egyezésnek lehet a szülő helye.

Az újesztendő küszöbén telve van minden nemzet reményeivel, hogy politikai célkitűzései és jogos igazságuk megvalósíthatók. A remény meg van és türelemmel várjuk, hogy a legújabb döntés sokat szenvedett nemzetünk részére is teljes igazságot hoz.

Munkács város közéleti életét, hogy pánikot idézzen elő és ismét elrabolja a visszaitélt Munkács városát a vidékét.

Nem lehet eléggé kifejezést találni arra, hogy akkor, amikor a magyar kormány baráti kezét nyújt a jóviszony megkövetésére, történik egy durva és általános támadás az ország területe ellen, amikor éppen a cseh államnak kellene keresni a meg egyezést a magyar nemzettel és ennek jegyében kellene még nekünk újabb magyarlakta területeket önként felajánlani és visszaadni.

A jószándék helyett fegyveres támadás következett, mely előre tervszerűen elő lett készítve, ez

már teljesen be van bizonyítva s a magyar kormány demarstot intézett a prágai kormányhoz, ezzel egyidejűleg érte fellel a történekről a német és olasz kormányt is.

A felmentő csapatok kivették magyar területről a betört cseh és ukrán bandákat, mi pedig a felelősséget a történek miatt áthárítjuk a cseh kormányra s bizalommal nézünk elé az olasz és német kormányok döntésének, amely bizonyára kedvezőten lesz az álnok cseh kormányra, mert be kell látni bizonyos hatalmaknak, hogy a múltévföld mielőbbi visszaszátolása az anyaországhoz vehet véget az újabb háborús veszedelemnek.

Beszélő számok Celdömölkéről.

Miután új esztendőbe léptünk, a szokáshoz híven ismét körkésztetvezzünk Celdömölköt érintő adatok, hogy ősszezedjük azokat az aprónak látszó számokat, melyek bár nem is, de annál többet beszélnek a kormányzat tevékenységéről. Ezzel is a község történelmi adataiban tudunk meg, hogy az években a munka nem fogyott inkább emelkedett. Közül 10 000 darab búzát hoztak, több mint 200 000 pengő összeadott bevétele, 1309 esetben zálogoztak, 179 esetben vörghajót tak és több mint 6000 pengő értékű szegényeket segélyeztek.

hőzszakmink mindazt a eok forrásban és demóiban illegitim úton beszabított bort, amit nem látott meg a finne szemek, akkor Celdömölk egy napra nyilvános c. adóközshatunk. Természetesen a behozott hús is jár! Celdömölk itt sem marad alul. Az eddigi 1931-es években és bíromiákon kívül a vasúhídon levagassa került: 1445 sertés, 389 borjú, 88 bika, 36 juh, 16 tyúk, 15 ökör, 3 bika és 23 bika. Ezzel az a hús foyasztás egy 7000 lakost számláló községben kezd, de ne felejtsek el azt, hogy a z üdülőhely nagysága a keszváras betelepítés miatt a tavasz óta nem ezik marháudat, a hente senki és megszáraituk pedig — tisztelt a kiállítás — részben az öt hónapig tartó áthatottság, részben a magas celdömölk költések miatt vidéki utazók a látatait.

1938-ban befolyt az adók 97 százaléka, de a hiányzó 3 százalék sem annyira veszedébe. Szaj és környékja miatt Celdömölkön öt hónapig nem volt vásár, így aztán a közeg foglaltsága és legelőj dalmézőbb bevétele, a helypiacokból a tavalyi 20 240 pengőről 14 284 pengőre esett. Ez 6000 pengő zuhanás, de a közeg hártartása méssém fordult fel, mert a többi bevétel, a költségvetési adó kivételével, mind emelkedtek. Így a közegvetáram után befolyt 8 825 pengő forrási adó részese 15 596 pengő s mivel a szaj, somjai és a balatoni boroknak Celdömölkön vannak még bőven apostalai, borfogazatsai adóból is befolyt 9 714 pengő, vagyis 1600 pengővel több, mint azelőtt.

Miután a közegség bevételeinek rovására megy, innen van aztán, hogy 1938-ban csak 5 154 pengő folyt be költségvetési adó címen a tavalyi 7 852 pengővel szemben. Azorban még ez is semmi, mert pl. mennyiség emelkedés mindjárt a közegség bevétele, ha a vasutasság nem szállítana Celdömölkre húst. Túrjóról és Jaosbázaról? A közegségi állatorvos kimutata-e szerint a múlt évben 42 000 kg húst hoztak be vagott állapotban Celdömölkre. Ez az óriási mennyiség 200 kg-os állagot számítva: 210 szarvasmarháknak felel meg. Ha ezt a 210 állatot Celdömölkön várták

Cseh-ukrán orvtámadás Munkács ellen.

Megdöböntő, hatalmas támadásban részesült Munkács és környékének békés lakossága. Vizkeresztre virradóra, amikor az óbitűek Karácsony ünnepének a megülszésére készültek.

A déli órákban ismét gépfegyverű kezdődött, cseh oldalról úgy-zóváni szünet nélküli löröit a lövöldözés. A magyar határbiztosítók tartották állásaikat s minderről a gyandali-műsörtől és általában támadásról és minden lehetséges in-ázanáról fényképfelvételek készültek, hogy ezzel is bizonyíthatassuk, hogy a cseh katonaság milyen mélyen hatolt be a magyar területekre és hol estek el a halottak. Az elfogott cseh katonák vallomása is bizonyítja, hogy a támadás rendes sorkatonasággal történt, tehát hívás a bécsi döntés hatalmai ellen is.

Cseh-ukrán katonai csapatok hajnali 4 óra előtt néhány perccel támadást indítottak Oroszvég és Munkács ellen. Három páncélgépkocsi jött elől, utána tehergépkocsikon hozták különböző irányból a legénységet. Dörék határfőnök azonnal akcióba lépetek, sikerült is az egyik páncélgépkocsit harc képtelenné tenni és Munkács főlerész vonatni, a másodikat is harc képtelenné tették katonáink, azonban ezt a csehek a harmadik kocsival együtt a visszavonuláskor magukkal vették. Tíz óráig tartott ez a harc, amelyben a csehek állandóan golyószórókkal, géppuskákkal, kézigránátokkal és aknavetőkkel is dolgoztak.

Négy tisztünk és öt katonánknak esett a jelentések szerint. Kifejező új áldozat és vértanú revízió küzdelmeink legelején. Hogy a cseh gazság és álnokság menyire előkészítette ezt az orvtámadást, mi sem bizonyítja jobban, mint az a nyolc lelialálal, mely érte

Érdemesnek tartjuk megemlékezni, hogy Celdömölk 45 ismerője 1938-ban: 1576 hl bort, 417 hl sört és 67 hl pálinka deizett el. Ha mindezekhez

Kesző vára.

ahol 100—200 évvel ezelőtt is, 1000 1500 évvel ezelőtt pedig még nagyobb

kesző. Hogy a mi keszői varunknak az

is nyakig beletáplyed. Ez a víz a környező mezők oltalma, az általjárás jita csak Márcalónél (Kesző),

csokna hazánk térképét, akkor éppen 18 olyan községet találunk, amely nevében viseli a jellegzetes; Kesző vagy Kesző szót, amelyeknek a magyar nyelvben ma már semmi értelme és jelentősége nincs, mert több mint valószínű, hogy nem is magyar eredetű. Lehetséges, hogy a kunok, avarok, vagy az őket felváltó szlovák hagytak őket erre.

nyos mosár volt s a folyó csaron pont a kesze mellett közlekedést ut vagy gazló vezetelt keresztül. Vagyis a kesz, vakmerőb mondvá re kesz gazló mellé, másrészt közepébe föllobb és a német épített erődítés volt, melynek rúg báhorg esetén megakadályoztat az ellenség atkésat, békében pedig

Marcál-átjáró úja felett, ahhoz semmi kétség nem férhet. A közel 500 éves avar uralom idejébe Gogánfalót egy ezen fel Győrön s Marcal-vonyó egy lenakalán macsárterengő volt; amely mint ilyen, sokáig tartat képzelt az avar és a római-írának birodalmak között. A mosáron csak Karakóral, Mersől és Keszől vezetett át-ú, de ezeket a varak őrizte.

Ekkor a nemes és valami veres tejjel vissza is vertek a franciakat, akik aztán két napos kudarom-éran Karakóral megia ki erőszakolták az atklást és megindultak Győr felé.

Mégis, ha a rege kesze szó értelme és jelentőségét keressük, csak akkor jutunk közel a valósághoz, ha megvizsgáljuk, hogy hol is feküsznek azok a községek, amelyek megőrizték és viselik ma is a Keszi vagy Kesző nevet. Akkor nyomában látni fogjuk, hogy mind a 18 község folyó partján egytől egytől olyan helyen fekszik,

A jelenleg Keszi vagy Kesző nevet viselő magyar községek: Csallóközben: Bátorkeszi, Kurtakeszi, Magyarkeszi és Nagykeszi; a Nyitra partján: Bankeszi és Kiskeszzi; a Garam partján: Garamkeszi; az Ipoly partján: Ipolykeszi és jóval feljebb Ipolykiskeszi; a Karancs partján: Karancskeszi; Budapest mellett: Dunakeszi és Budakeszi; a Sárvíz mellett: Pápeszi és Sarkeszi; a Kapos mellett Tolnabán: Keszőhidegkút; a Balaton partján: Gyulakeszi (Keszthely?) és végül a Rába partján, jászonok északi csücskében: Egyházkeszöc és Var-

Száz évvel később, 1809-ben sem volt sokkal rózsásabb a helyzet, mert ekkor a pestvármegyeyi nemes felkelő lovazaszt napokönnyvébe Kiss István parancsörztélt meg azt írá, hogy Gogánfalót fel Iranygy, az egész vidék egy feneketlen macsár és olya tulajdonosa, hogy meg a gyalog ember is a legszarazabb nyári időben

Természetesen a honi jözése után Kesző, Mersé és K

mint 200 évvel az a karakói várispánság köteleke és igazgatása alá tartoztak, mint királyi birtok s csak 1260. táján, amikor a várispánság területle felszavatott, jutottak egyes családok tulajdonába, vámszedési joggal. Ez a vámszedési jog aprólébra, nemzedékről új családokra szállott át évszázadokon keresztül s csak míg néhány évtizede annak, hogy mind a három helyről eltávolították az utakat elszó sorompokat. A karakói várispánság területének feloszlása idején, 1265-ben Kesző

volna le, 5480 pengővel több lenne a nagyközésg bevétela vágási illeték- ből, forgalmi adóból, nem is beszélve az iparosok adóközlőleiről.

Bizunk benne, hogy ez az állapot rövidesen a vasutasok helyesebb be- látása folytán megváltozik. Hisz 70.000 pengős költségből új vagóhidat kell építeni, évi 5000 pengős bűsfojtásy- tásraddobétel viszont kevés az amort- izációra, mert a vágóhidnak fentar- tási költségei (évi 2—3000 pengő) is vannak. Miután a vasutasok — ha- nem is mint sok és nagyad. az — ö- ge számarányuknak megfelelően tekín- chelyes helyet kapott az új községi tanácsban, remélhető, hogy részük- ről a községi politika is alaposan meg- változik s így a terheltek viselői és azok alatt roskadozó iparosaink és kereskedőink az új évben alig győzik majd kiszolgálni az eddig vidéken vásárló feleket.

A járási főszolgabírói hivatalban is szakadtlaun folyt a munka, amiről 5931 ügydarab elintézése tanuskodik. Nem osztkent a kihágást elkövetők száma sem, mert nem kevesebb mint 1479 ejárást kellett indítani. Egyéb- ként a főbírói hivata kiadott 22 építési, 55 lakhatási, 56 fegyverszállási és 161 zeneengedélyt, 184 vadászjegyet, 12 halászjegyet, 234 cselédkönyvet, 44 iparigazolványt, 85 iparengedélyt, 141 munkakönyvet és 147 ülveletet. Iparát beszűntette 64 üzény, anyagkioszá- s történt 9 és tüz 28 esetben. Költöl- di megfordult a járásban 206.

A fenti számokból feltűnően keves- nek látszik a kiadott építési engedé- lyekek. A járás 38 községében évi 43.000 lakos számat figyelembe véve egy évben 22 építkezés valóban nem- szak. Isaz, hogy az építkezések egy része tekintélyes költségekre került es nagy kenyeret jelentett sok munkás részére. Ezek az elkészült es részben még folyó építkezések : a jánosaházi polgári iskola (110.000 P), a jados- hazai római kat.kultrház (50.000 P), a magyar eresz újmajori (Herteleud- háza) olemi iskola (16.000 P), a vö- nöcki kat. olemi iskola (8.000 P) és a rönöcki kat. templom (25.000 P).

A cellómölki közkerházban apolt betegek száma 1938-ban 999-re ru- gott az előző évi 1027 tel szemben. Az I. oszt. betegek ápolási napainak száma 38, a II. oszt. 2096 és a III. oszt. 15.587 volt, vagyis az összes ápolási napok száma 17.981-et tett ki az előző évi 18.678-cal szemben. Természetesen a csokkenés csak lát- szólagos, mert nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a kórházak a múlt évben hat hónapig keresztül nem volt sebészorvosja es ugyancsak hat hónapig vezetői nélkül állott a balgyógyászati osztály is. A kórházban elegk közül meghalt 43, akik

közül 34 volt vidéki. A szülések száma 86-ra rugott. Érdekes megemlíteni, hogy az utóbbi időbeig barlmatolosan fellennült körházunk betegforgalma, úgyhogy a kórházunkba pótlányokat kellett berakni. Különösen jól indult az új év, mert január 1-től a mai napig nemkevesebb mint 69 új beteg jelentkezett felvételre.

Kat. Bál január 14-én a Griffben.

Isten áldja a tisztet ipart!

Isten áldja a keresztény munkát. Az első közzötés mar inononnan 50 esztendeje hangzik elcall ajkakon és talán kevesen vannak olyanok, akik nem tudják, hogy a közzötés mögött a Katolikus Legényegylet Iparos-batalsága és annak lelke áll. Egy idő óta azonban felhangzik Call- ben egy másik közzötés is es pedig leányok ajkáról, batrán és öntudato- san: Isten áldja a keresztény munkát — Isten áldja meg. Az első pillanatra feltűnik a két közzötés szellemi es lelki rokonsága, sőt azonossága; es az első pillanatonban ezünkbe ötlük, hogy azok a fiúk es azok a lányok, akik ezt a két közzötést mondják, ugyanazt akarják. Hogy mit akar es miért dolgozik a Katolikus Legény- egylet, az talán közzömm? Meleyé- gesen, öntudatosan es gyakorlatilag valóságos szakmájában krüdnöz kép- zetti, művelti, legye-mélet es életresz iparosításagot.

Mit akarnak azok a lányok, akik a keresztény munka áldását hordják ajkukon? Szólteim akarnak abban, hogy a keresztény munkán, a kereszté- ny munkáson valóban Isten áldása legyen. Ezek a dolgozó leányok leg- nagyobb részt olyanok, akik magok is ipart tanulnak, vagy tanulak, akiket az élet, vagy saját hajlamuk es szorgalmuk ösztönz arra, hogy megke- resseék vagy csálések megkeresni a mindennapi kenyeret. A Legényegylet mellé testvérszervezetbe tömörülnek, hogy együttes erővel segítsék kivonni az iparoság jobb jövőjét, de tömörülnek azért is, hogy a munka, a kenyérgereget gondja meg es ölje bennük igazi rendeltetésüket, hivata- sukak, hogy felkészülhessenek arra a a hivatásra, amelyre természetsszei- leg es első sorban vannak rendelve, hogy jó élettársak es jó édesanyák legyenek.

Január 15-én, vasárnap délután 3 órakor az apátási templom oltára előtt fog állni ez a két testvéregy- sélet es felesküszik arra az együttes szent munkára, mely különböző iparos- nemzedéket es különb iparos életet akar teremteni. A Legényegylet kopott zászlója mellett odatárolt egy másik, egy új zászló, a Dolgozó leányoké,

hirdetve ugyanazt az eszmét, ugyanazt a célt, ugyanazt a harcot. Azután délután 5 órakor a polgári földiskola tornatermében be fog mutatkozni az egész társadalomnak a két egyesület es el fogja mondani, amit akar, mert dolgozik es miért harcol.

Ugyanakkor lesz a kat. iparostá- nonc ifjak országos egyesületének propaganda gyűlése is.

A nagyszabású ünnepségen 8 or- szágos nevű budapesti szónok fogja ismertetni a katolikus iparos es munkásszorgalom célkitűzését, módszerét es eredményeit, még pedig: dr. közti Horváth József az AC titkára, Tubel Gyula a KIOE központi titkára es Nemes Emilia a Dolgozó Leányok Orsz. Szövetegének titkára.

Kérjük szeretettel az egész, de főként az iparostársadalmat, hogy egy-szívelve léteklük vezényen részt a felavatáson es díszgyűlésen.

Kat. Bál január 14-én a Griffben.

Beszélgetés újév napján.

Szervusz öregem — hogy mulattál Szilveszter-ete? Nem láttalak a CVSE bálón. — Emláhtalt, nem ott voltam es mégis jól mulattam. Sokáig nem tudtam döntené, hova menjek, de győzött bennem a spartói tagy es elmentem a Kat. Hazba a Legény- egylet Szilveszter estjére. Nem bau- tam meg! A terem meglehetősen hangulatos volt. Fényőzeimradok. A hangul világlás, meg a két rendező egyesületek, a Kat. Legényegyletnek es a Dolgozó leányoknak a színeiből (piros-fehér-kék színe) volt összeál- lva. Táncözünetekben agyszerű mű- sor volt; egyik szám jobb volt, mint a másik. Először egy pompás magyar tánc 4 gyöngy-bokretás párral, aztan énekszámok, zongora, tréfas jelenet egész fiatal új tenetegen.

A közzögölést meg tudod kik vé- geztek? Ez is meglepetés volt. Bajos fiatal leányos csinos egyenruhában, Ha nem akart volna az ember, a kedvűkert még akkor is foggyasztott. Kérdztem őket, kic odak maguk? Mondják, hogy Dolgozó Leányok, a Legényegylet testvérszervelete.

Hát csoda, hogy mostanában minden sikerül a Legényegyletnek; mikor ilyen kedvező es ügyes támogatóik vannak.

Marosi A. versei a Kemenesalja számára.

Kis szobámban...

Kis szobámban hideg van már,
Nem hallszik be több madarének,
Hisz oly rég itt hagyott a nyár,
S én még didergek... én még élek

Ósz szellő halkán, lágyan,
Éna, néha ablakomnál kopog.
En úgy érzem, hogy ez dalom,
Mely hűzám simlitt, csokot lapott.

Ósz muháza, halálözózat,
Virághullás, hervadás,
Miy mély fájdalmat hozhat,
Egy ósz dal, egy lemondás:...

Miért ily koran?

Ismét egy nap, egy draga óra
S elmúlt az ifju-ag egy azra.
Eltelnek az évek szaporán...
Oh miért? De miért ily korán?

Vége szakad az emlékeknek...
Elháltak, mar sohasem jönnek
Visza a végtelen időből
A percek, bánatok, érzelmek...

Csak egyszer bár, csak egyszer még
Oh jöjjetek ti kedves emlékek,
Régi pajtások, esargult levelek.
Csak egyszer hadd lássalak még...
Azután legyen elég.

Eltelnek az évek szaporán,
Oh miért, de miért ily korán? ...
Lassan...

Lassan elhaltak,
A színek panaszra,
Lassan elnémul,
Lelkünk óhajja.

Lassan vékeltér,
Hasztalan álmodás
Es nyugalmat kér,
Egy régi látomás.

Lassan eltűnik
Ifjuság mosolya,
Lassan megszűnik,
Szerelemünk bánata.

Lassan tömörül
Minden, ami szép,
S még-sem jön halál,
Megváltásunkkép.

De jön a nagy Cél,
A halhatatlan, Végtelen,
Jón, Aki örökközó éi,
Te jössz a felkennet,

Egy keveset használt Arnheim-féle kétajtós pénzszekrény eladó. Cím a kiadóban.

Hirdetéseket felvesszünk.

várát ügyszólván az egész Felsőke- menes területével egyetemben. V. ...
zta azon érdemeért, amelyet ...
vívott ki magának ...
tatarok es osztrákok elleni harcok- ban. Alig néhány évzeden múlva Kesző ...
ma az Oslly ak egyik oldáligi

jókarban tartották s bele öröset helyeztek. Öröset a róla nevezett Varkaszi község jobbhagyása adta, amely bálében megmunkálta a vár- hus falozó falóket, karbantartotta a vár sároait es épületeit, szükség esetén pedig fegyverbe állott. A vár börtön oélajira is igénybe lett véve.

s hírek szerint Bécs elfoglalása volt a célja, hogy a dunántúli fődrak útját állják. Széchenyi Győrey győri es továbbá Esterházy Pál es Draskovich Miklós főispán, a Nadasdy-féle o- sapatkövvel, nemkülönben Esterházy Ferenc pápai es Jakusich Péter vesz- préthy örségeikkel

1703-ban Lipót osászár parahósa az Caszes apró végyváratat, így főssó várát is leromboltak a földig, nehogy ...
csinok ...
vár helyét ma csak egy oasza ...
mellette 10—15 orsai er nyarla órsi, köztveten a Rába partján, ...
cellómölki járás legideálisab

őpapat adó Kanizsaj családnak tulajdonában találjuk, Gencso és Hő- gyresszel együtt. E két otóbbi még kétszáz év múlva is Kanizsaj, illetve Ostffy bírtok maradt nagyobb részei- ben, ellenben Kesző 1361-ben a győri pópókéség tulajdonába ment át es az maradt a mai napig. Varkaszi 1361 és 1392-ből fenmaradt okle- velek Waraszkew nek, Waralja- khzew-nek írák, megkülönböztesieabl a közelemben épült Simon- vagy Eg- haszkewnek töl.

a keszi várba csukatta le a soproni József nevű kat.likus papot, mert az megnöstül es Sopronban Luther szel- lemében predikált. Buda eleste után a Rába vonalat 17 kisebb nagyobb várral végyvidékké szervezték s így 1542—1683. között a vármegye rendelkezéséből a keszi vár is jókarba hozatott, az őrsége pedig a király kétségére 10 hajdu- val megörsöstittetelt, hogy különösen a Bécsset fenyegető török o- sapatokat figyelemmel tartsa. Miután 1683-ban Köpröli Mehemet hagyvezér 100.000 főnyi sereggel Magyarországra rontott

várakésőten székelyek voltak. Várakésőten Akács-Péter es Niozky Gáspár vasi alispánok vezetése alatt álló vármegyei nemesi felkölés is szapo- rította. Mivel így is csak 8—10 ezeren voltak, nagyon megerősítették es elánonítottak a várát s úgy készülttek közel három héten át a támadásra. Viszont Köpröli Mehemet ezúttal Feleőmagyarország várai ellen fordult s így a keszi vár, amely sohasem látott egyszerre enyvi fúurat es ka- tonát a sároai között, megmerekült a veszedelemtől. De nem-sotákig, mert

és jobb helyet járásunkban nem is lehet találni es ezt az adottságot a pápai, szanyi, csornai es kapuvári közönöség ki is használja, mert nyá- ron a család környéke állandóan hangos a fürdőzők vidám lármájától. Itt táboroztak már néhányszor az Oslly oszkekész-k is, csak még a cellómölki felöött publikum nem fedezte fel, mert körültekinteni kissé a szűkebb patriarkban megismereni es látni a járásunk közönöségét es azok értékeit: egyelőre még nagyon magas.

A-XIV—XVI. század zavaros vilá- gában a győri pópókók Kesző-várát

H I R E K.

Szentségimádás. A jövő pénteken egézságas szentségimádás lesz a **celldőmölki apátsági templomban.** Program: reggel 6 órakor szentmise kísérettel. Utána 7 és 8 órakor csendes-szentmisék. Délután 10 órakor segédleles nagymise. Délután 8 órakor ol-táregyleti imaóra. Szentbeszédet mond Horváth Károly dr. esperes-plébános. Este 6 órakor szentségimádás.

Cím és jellegadómasozás. A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Körtvélyessy István állam-pénztári főtanácsos, celldőmölki adó-hivatali főnöknek az állam-pénztári igazgatói címet és jellegzetes adoma nyozta.

Katolikus kultúrét. Ma este 6 órai kezdettel volt lezajrva a kultúrét lesz a Katolikus Házban. A műsoron: Horváth Károly dr. esperes-plébános; Svájci uti emlékek címmel, Szomor Felicián OSH tanár pedig: 11 nap a Földközi tenger partján címmel tartanak előadást.

Járásí tiszti értekezlet. A celldőmölki járás jegyzői kora csütörtökön délelőtt 10 órakor Rupprecht Imre főszolgabíró elnöklé mellett tiszti értekezlet tart a községi házban tanács-teremben. Targyszorzat; a járás szegénysorsú gyermekeinek tejjel való ellátása.

Eljegyzés. Eszter Máriát Celldőmölkiről eljegyezte Heteyi László Nagysimonyiból.

Pénzügyről áthelyezések. A celldőmölki pénzügyi szakaszról Molnár József I. oszt. vigyázót Bacsalmásra, Pados József vigyázót Tiszaujakra, Németh István vigyázót Sarvásra helyezték át.

Ilyi biztettség. Király János fővá-bási munkást a szombathelyi fővá-básztól a celldőmölki fővá-bászhoz helyezte át.

Eljegyzés. Kis Mariakát Szegényből eljegyezte Váralyay Márton nagy-garasi földbíró.

Vasuti rendezéstartások. A szombathelyi biztettség és celldőmölki állomás Fabian Elek, Kovács Jenő igazgatók közötti közös rendezéstartások rendezéséről.

Szilvesztari tüzeset. Szilveszter éjjelén 11 óra tájban Hónán kigyulladt Mórocz János gazdálkodó cseréptetője pajtájának is az egész. A kár tüzbiztosítás révén megtérül. A tka kiterjesztésének kiderítése érdekében a nyomozás folyamatban van.

Halálózás. Vitéz Virág Vencel celldőmölki szabómester hosszas szenvedés után hétfőn 48 éves korában meghalt. Hosszú ideig betegsége nagyon rosszul viselte magát; súlyos betegségeit érezte szorgalmas, tőrekvő és mindenki által tisztelt polgárra volt városunknak. Halála mely részvétet keltett Szerdán délután 4 óra tájban temették a temető kapujából. Özvegye és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Folytak a budapesti gazdák... A Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező bizottsága elhatározta, hogy az 1939. évi sorsranda immár a 48. kiállítását nagyobb nagyság arányokban rendezi meg március 22-27. napjain. Az előkészítések ennek figyelembevételével folytak, a kiállítás irodák az ország minden részén teljes felkészültséggel dolgoznak és a kiállítás közeli időpontjára való tekintettel már régebbsen a közéleti jelentkezők felhívásokat, sőt a tenyésztők csoportjában a

bejelentések határideje január 6. ám már lejárt, míg a többi csoportokban a bejelentés határideje február hó 15-ike. A gazdák maris nagy érdeklődéssel és várakozással tekintenek az ideai kiállítás elé, amely igen tanulságosnak, sok tekintetben új ötletek igérkezik és mint eddig, előre láthatóan most is igen nagy szolgálatot fog tenni állattenyésztésünknek a legjobb minőségű tenyészállatok központosított forgalmának lebonyolítás, egész mezőgazdaságunknak pedig nagy oktató és nevelő hatásokat. A kiállítás a tenyésztőket tekerített és beszerzett jelentős szállítás, hitel és különböző egyéb kedvezmények fogják előmozdítani. Beföldön 60 eszazalékos, a szomszédos államokban ugyancsak jelentős utazási kedvezmények lesznek a kiállítás alkalmával, amely a magyar gazdasági élet egyik legjelentősebb események igérkezik ebben az évben is. A kiállítási iroda készséggel ad felvilágosítást bármilyen irányú érdeklődésre (Budapest IX. Kozielek-utca 8. szám. Telefon 18-79-54).

Baleset érte Nemes Gyula gazdasági felügyelőt. Pénteken délelőtt Nemes Gyula gazdasági felügyelőnk Balatonedericsen a rukoncsinai tartózkodott látogatásban a sikos úton úgy előszorult, hogy aába eldőlött. Nemes Gyula-felügyelő 5-6 méter kétségtelen lesz az ágyát nyomon s így a nagy téli gazdasági tanfolyam, amely megnyitott volna meg s amelynek 6. lett volna az előadója, bizonytalan időre elmarad.

Halálózás. Zábri Zabolazky Sándor volt kir. járásfőbírója végrehaltó 85 éves korában hosszas szenvedés után Sárszentlőrincen veje és leánya házában ahol nyugalmat akarta eltölteni,

Tornajárói körül visszavárosunkba, ahol hosszú időn át töltötte be nehéz és kényes hivatását úgy feleltesei, mint a járás közönségét teljes megelégedésre. Mindig pártolta a bajbajutottakat és szegényeket, segítségét soha nem tagadta meg senkitől sem. Utolsó kívánása az volt, hogy szülői és korábban elhunyt hitvese mellett pihenhesse meg. Kívánását teljesítették és Vízkereszt napján helyezték örök nyugalomra a celldőmölki ev. temetőben levő családi sírholtba. Molitorisz János esperes hatalmasan felépített beszédben méltatta az elhunyt érdemeit. Temetésén résztvevők az egész járásfőbírói tisztis-kar, a hivatalok vezetői és a város közönsége nagy tömegben vett részt az elhunytól. Leánya, veje, két unokája, kiterjedt és előkelő rokonsága gyászolja.

Katolikus ház. A celldőmölki Katolikus ház a jövő vasárnap

termeiben hagyományos katolikus bálját. A bára az előkészületek nagyban folynak. Az agilis rendezéség mindent el akar, hogy a bál a legnagyobb anyagi és erkölcsi siker arassa. A meghívó készí-tésére most van folyamatban, aki eddig meghívót bármilyen okból nem kapott volna a községet vagy a 7. osz- telenon, vagy a Kat. Ház kánál jelentse be.

Elhunyt Iparos. A régi boldog békélt iparogárdának egyik kiválósága hunyt el csütörtökön városunkban, Jánossai Pál cipész-mester 77 éves korában. Az elhunyt szorgalmas, tőrekvő és messzevidéken híres iparos volt, elének tarsadalmi és politikai tevékenységet fejtett ki, a régi híros függetlenség pártok egyik meg nem alakuló és tantörbhatatlan oszlota volt. Mindenki tisztelte és becsülte,

mert soha sem vont ki magát sem miből, jótékony, ember szerető egyé- niségevel nagy tiszteletet vívott ki magának. Tegnap délután temették óriási részvét mellett a temető kapujából. Három gyermeke, veje, két unokája és kiterjedt rokonsága gyászolja.

A 356. sz. Kapitulán cserkészcsepát és a katolikus Dolgozó Lényok egyesülete b szegény családnak juttatott karácsonyi ajándéképpen 2 pár cipőt, ágyszózatot, ruhát, gyermekruhát, mosdókönyvet, jötték, élelmiszert, — összesen 62.20 P értékben.

Elhunyt birtokos. Papp Sándor mesteri birtokos hétfőn 65 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Szerdán délután helyezték nagy részvét mellett, a mesteri temetőben örök nyugalomra. Az elhunyt hosszabb ideig viselte a községbírói tisztet feleltesei és a község lakossága nagy megelégedésre. Özvegye, gyermekei és kiterjedt rokonsága gyászolja.

A tömtelem-calazardó, egyszerűbb ruhán kívül, még sok-sok elegáns báltolettel, estélyi köpenyt, serdülő leánykáknak csinos tárcsuhákat hoz a Párisi Divat januári száma. És kedves, bájos gyermekruhákat kislányoknak, kislányoknak. A kézimunka-oidaták is igen változatosak; gyönyörű horgolt függönyök, hímzett terítők, szép divanpárnák váltják — követik egymást. Az irodalmi oldalakon Bortzay Margit, Havas Zsigmond, Stephen Leacock, stb. novellái, E. Maillet folytatásos regénye, azonkívül számos ismeretterjesztő cikk és közlemény szórakoztatja a közönséget. Divaltervel, szerkesztői üzenetek, ötletes rajzok, a tartalmas ingyen kézimunka-füzetük ki a Párisi Divat januári számat. Felhívásokról az az ingyen kézimunka-füzet melléklettel együtt 60 fillér.

A Pest Tözező új szamában a gazdasági és politikai élet kiválóságai nyilatkoznak Imrédy gazdasági programjáról. Rimaszombat gazdasági fődjéről E. zonyi Gyula dr. polgár-mester és Zakas István dr. vezér-gazdát nyilatkoznak. A jogoszló-magyar gazdasági forgalomról Lenyei Géza ír cikkei. Érdekes érték- és zabolatásokról beszámoló, avatkoztat, a bankokról és iparvállalatokról legújabb történet személyi változások sorozata egészít ki a 16 oldalas kiadványt sikerült ú számon.

A fejfájás és annak gyógyítása. A betegségek tömegében a fejfájás még a roumáns is gyakoribb, — állaptja meg az orvos tudomány. A fejfájás ukairól, gyógyításáról és meg-előzéséről közöl rendkívül érdekes cikkeket Tolnai Világajlap legújabb száma. A legfrissebb magyar írók novelláin, a rend-

regegyen kívül közöl esszé-képzéseit az olvasó a népszerű képelemben. Tolnai Világajlapja egy száma 20 fillér. A járára nagyon gondot kel-fordított. A havasások, gyakori olvadások következtében a gyalogírók tisztogatására, kiközösítésére elleni védekezésére nagyobb gondot kell fordítani.

vagy ennek híján a házkörtük gyalogírókról a havat nem tisztítja, vagy tisztítatlan el, hanem enged, hogy azt eltiporják. Mikor aztán a járdára ráfagyott hó felenged, nem kapartatja le a betiport és felolvadt lútosok havat, az ismét ráfagy, amitől a járda vagy aig járható a görén- gyöktől, vagy olyan sikkos lesz, hogy elesnek rajta a járókelők. Ez vonatkozik nemcsak a külső utcákra, hanem a belső területekre is, sőt olyan helye-ken is előfordul, ahol a házigazdának

Burgif
TRUKSZEMTAPASZ

MOLNAR drogériában
Ára 50 fillér.

vagy a lakókhoz beröjének illeho jó példával előjárni.

Jég beszerzése. Felhívja a községi előjárda az összes hentes, mészáros, vendéglős iparosokat, valamint elemi-miserekkel, edestej forgalomba hozatálval, nyújtásával és átvételével foglaloztat, hogy az 1939. évi jég-üz-ségletéről idejében gondoskodjanak. A jégüzletüket csak a következő helyeken biztosíthatják: 1. gr. Sz- gyeny M. Ferencné tulajdonát képező s a Cucca patakon létesített helyen, 2. község tulajdonát képező jéggyár-ban, 3. a Marcal patakján. Más hely-ről jég beszerzési és felhasználási szigorúan tilos. A jég beraktározására szolgáló helyiségek előzetesen gon- dosan megfésztendőek s a továbbiakban is állandóan tisztán tartandók. Jéget csak tisztán tartott jarművel szabad szállítani és a jég kezelését oly égyen, ki andor keltő betegségek, kiütések-ben, vagy fertőző betegségekben szenved, nem végezheti.

Eladó: allg használt, sár-gára festett, 4 üléses
Eszterházy kocsii.

Cím a kiadóban.

Értesítés.

Celldőmölki érdemes polgársa-gát ezton tisztelettel értesítem, hogy Celldőmölki nagyközség köztisztviselési hivatal vezetésétől szerződésem megszűnése következtében megváltam.

Ez azonban nem azt jelenti, hogy megváltam eddigi foglakozásomról, mert azt 11 éves gyakorlatom alapján magam kezén tovább is folytatom olyan kötelességtudással, odaadó szorgalommal és lelkiismeretességgel, mint azt eddig is végeztem.

Ezton munkálatokat, melyeket eddig 4 pengőért végeztem, es-tután 3 pengőért végzem.

Amikor ezt Celldőmölki érde- telettel tudatom, kérem azt kedjenek jóindulatukban meg-tartani.

Celldőmölki, 1939. január hó
Kiváló tiszteltelt:

Alföldi Mozgó
CELLDŐMÖLKI.

Január 7 szombat, 8' vasárnap.
A zendai fogoly
Január 11 szerda, 12. csütörtök.
INKOGNITÓ